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Temperatura



UMIDITA’ specifica: rapporto tra aria
secca e vapore. SI misura in kg/kg.
oppure gr./ m3 (acqua / aria)

Umidita relativa U.R. (%)

Iekbihstsinislbll | o quantita di vapore acqueo
che puo essere contenuto in
un kg di aria secca. Questa
AU non ¢ illimitata: oltre una
BN certa quantita (saturazione) il
vapore aggiunto condensa
sotto forma di minute
goccioline (effetto nebbia).




L] ] AN u
1 kg di ana secca contenente 14.7g 1 kg di ana secca contenente 7.35g U m I d I ta re I a t I V a
di wapor d'acqua di wapor d'acqua 0
U.R. (%)

IR =100% J.R.=50% L'umidita
relativa e la
percentuale di

20°C

B vapore
contenuto
R =l nell’aria In
2 rapporto alla

massima
guantita in essa
ottenibile alla

1 kg di ania secca contenente 3.6759 1 kg di aria secca contenente 1.47g

temperatura.




I R.=100%

1kg di aria secca contenente 14.79 1 kg di ania secca contenente 7,350
di vapor d'acqua di vapor d'acqua

JR.=25%

1 ka di aria secca contenente 36750 1kg di ana secca cantenente 1.47g
di vapor d'acqua di vapor d'acqua

Esempio: 1kg di
aria (1 m3) alla
temperatura a
bulbo secco pari
a 20°C puo al
massimo
contenere 14.79
di vapor d’acqua
(=peso dell’acqua )

Umidita specifica



1 ka3 dignia geoea ecntenentas o

Ol aporareaued

1 kadignasecca contenentet g
(| M AP0t a0 e o

similitudine con lo
zucchero del caffe: piu
i| caffe e freddo,
minore e la quantita di
zucchero che in esso
Si puo sciogliere).
Nella figura seguente
e mostrata la
variazione dell’'umidita
relativa al variare
della temperatura per
una miscela di data
guantita di vapore
acqueo




1 kg di ana secca contenente 14.7g
di wapor d'acqua

LLR.=100%

1 kgdi arida. SRCCA IEltluzur'uter'uar'ute 7300 ( eve N t u a | e Va p O re
| wapor d'acqua agg|unto

andrebbe a
condensare);
pertanto, la
miscela costituita
da 1kg di aria
secca eda 14.7¢
di vapore acqueo
ha, alla
temperatura di
20°C, un'umidita
relativa pari al
100% (condizioni
ehiaisiviidald | di saturazione);

1 kg di ana secca contenente 3.67hg
di wapor d'acgua
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Medesima quantita di — o
acqua (8gr/m3), diversa E == D= OT =02 =
temperatura: diversa St

qguantita di vapore e C=T 16°
70% U

-
*
w

(diversa % U)
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- calcolatore psicrometrico

Outputs

Unit Chose Atmospheric Press | 0.965377833585301¢ | bar

Sat. Vapor Press. 13.127360479714527| | mbar

LT LB Partial Vapor Press. | 11.552077222148785 | mbar

Wet Bulb Temp.: Humidity Ratio 0.007533233385910¢| | kg/kg

Relat. Humidity: ® | 88

Enthalpy 6553527931868¢ | kJ/kg

Dew Point Temp 9.125182161165519 || |C

Specific Volx .854266470961107 | | \/m3/kg

Altitude 400 m

Calculate

0,0075 kg/kg =
acqua 7,5 gr/m3 aria

http://www.vivoscuola.it/us/rsigpp3202/umidita/

copie/psychrometric_calculations.htm




Tabellaclima per cantina (cometta per 400 metri sul livello del mare). WHilizzare la tabella d umidita relativa (U ) e temperatura
(T"). leggendoe da sinistra a destra.

T8 7| "% &= | %% o=| %[ 10| & 11| "t | 12| 2| 13| % (14| E 15| T2 [ 16| & | 17| 175

E |80 |77 | 75| T2 | TO| 6B |66 (63| 61 | 50| 57T | 55 53 [ 52 | 50 | 40 | 47 | 45 | 44 [ 42 [ 41 | 4D | 3D |M%

J!l'5r5 88 | B85 | 82 | TO | 76| T4 (T2 | 69| 67 [ 65 | 63 | 61 | 50 | 57T | 55 | 53 [ 52 | 50 | 48 | 47 | 45 | 44 | 42 %

cqua

| grim3

G |96 (93 (89 | 86 | B3 | BO | TO [ TS [ 73 | TO| 6B | 66 | 64 [ 62 | 60 | 5B | 56 | 34 [ 52 | 51 | 40 | 48 [ 46 |

AErE d:u :m 97 | 93 | 00 [ 87 | B4 | 81| TO | 76 | T4 | 71| 60 | 67 | 65 [ 63 | 61 | 50 [ 57T | 55 | 54 | 52 [ S0 |Fe

cqua

grim3

6,7 X x | 97T | 93 (o0 (BT | B4 | B1 | TR| TG | T4 | T1 | 6D | 6T [ 65 [ 63 | 61 | 50 | 57 [ 55 | 53 | 50 |M%
100 | 100

7 ¥ | x | &9 |97 |94 |91 | BB (85 [ 82| BO | TT| T4 | T2 TO| BT | B5 | 63 | 61 | 5O | 5T | 86 | M4 (%
100 | 100 | 100

1 x| x| 2 | X | 0693 | 00| BT |84 81| TO| 76| T4 | T2| 6D | 67T | 65 | 63 [ 61 | B0 | 57 | 55 [
100 | 100 | 100 | 100

7.5 x | = |74 9T | 94| 01 | 88 |85 | 82| TO | 77| 75 (72|70 |68 |66 | 64 | 61 | 50 [ 58 [

Aoqua 100 | 100 | 100

grim3

7.7 X [ x| x [ 77 [ 06| 03 |00 | 8T [ B4 [ B2 [ TO [ T6 [ 74 [ T2 [ 70 [ 67 [ 65 [ 73 [ 61 [ 50 [0

100 | 100 | 100 | 400
8 11&11;“9?9491333551Tﬂﬁ?ﬁﬁ?ﬂﬁ?ﬁﬁﬁﬁ-ﬁiu:ﬁ.
& .2 ¥ | x| = | ®6| 93 90| BT | 84 | B4 | TO | 76 | T4 | T2 | 60 [ 67 | 65 | 63 |F%
100 | 100 | 100

8.5 x | 90| 06 | O3 ( 00 ( BT | B4 | B2 | TO (TG | T4 | T2 | TD | 6T | 65 |B%

Aoqua V d p o r e 100

grim3

g6 [ee| a1 05 92| B0 B6 [ B4 [ BT [ TR [ 76 [ T3 [ 71 [ 68 [F%

2 1 0 0 %] sat. o0 | 1o0 | w00

0,5 X X x | 97T | 84 | 01 | BB [ B5 | B3 | BD | TR [ TS| TI |LB%

_ﬁ':qua 100 1040 1040

| grim3

10 X | X |101| 90 ( 96 [ 93 | 90 | BT | B4 [ B2 | TR | TT |U%

00 | 100 | 100

La misura della Umidita Specifica (assoluta) € la quantita di acqua nell'aria (misurata come grH20 xm3 |, oppure Kg. diaria) Pia
spesso € valutata come % d umidita a temperatura (T° ) nota. Quest due ultimi fattori sono inversamente proporzionali, main
maniera non lineare. 5e la % di umidita raggiunge il 100% si ha la saturazicne. L'acgua non pud pid tresfomarsi in vapore e §
bagnano le pareti del locale. Tratto dal grafico psicrometrico. La pressione & cometta per l'altitudine di 400 metri s.0.m.
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